



大熊猫属于动物界中「好看的人」那一拨

日前,广东韶关的几位护林员捕捉到一条蛇,经鉴定为珍稀的“莽山烙铁头”。

“莽山烙铁头”是一种大型毒蛇,体长两米,三角形头部形似烙铁头。这种中国独有的蛇种1990年才被命名,它分布范围极小,过去只在湖南莽山地区有所发现,被认为只有500条左右。此次在莽山以外的广东被发现,对于“莽山烙铁头”来说真是个好消息。

不过对于大多数人来讲,这种隐身在枯枝败叶中的蛇的确是太陌生了,谁让它长得那么难看呢!

相比哺乳类和鸟类,两栖类和爬行类的动物就更算得上“丑陋”了。然而它们的受威胁程度却没有相应降低。根据中国科学院动物研究所发布的《中国物种红色名录》提供的数据,我国两栖动物受威胁的比例为39.88%,爬行动物受威胁的比例为27.52%,这些包括莽山烙铁头在内的生活在阴暗处的或黏糊糊或凉飕飕的动物,很多境遇比大熊猫危险得多。

比如,我国独有的两栖类动物凉北齿蟾,2004年调查时只发现一个栖息地,总面积不到2平方千米,种群不超过100只成熟个体。相比滇池蝾螈,

作为珍稀野生动物的代表,大熊猫不仅广为人爱,它更是被世界自然基金会WWF选作标志,成为野生动物保育的象征。毫无疑问,大熊猫属于动物界中“好看的人”那一拨,这也为大熊猫保护工作提供了很大的便利。另一些我们耳熟能详的珍稀动物的名字:华南虎、藏羚羊、金丝猴、白鳍豚、朱鹮、丹顶鹤……莫不是或威猛或俊美或可爱的家伙。同样是珍稀灵长类动物,白头叶猴和海南黑冠长臂猿的知名度就要远逊于金丝猴,保护的力度也差得多。

凉北齿蟾算是幸运的,由于栖息地遭到严重破坏,这种我国特有的蝾螈自1979年来再也没有被发现过,已经被认定灭绝。

虫子也不那么讨人喜欢。昆虫虽然总数庞大,但有些物种也已面临极大的威胁,比如与大熊猫同列我国一级保护动物的中华蚤(qi ó ng)蠊(li á n),这是1985年才被命名的昆虫,栖息在我国长白山区海拔2000米处。别说见都没见过这种大蚂蚁似的小虫,恐怕也没有几个人能把它的名字念对。

美丽者生存



世界上最广泛的歧视是什么?既不是性别歧视也不是种族歧视,而是容貌歧视。从招聘要求上的“五官端正”到各种简历上的“免冠近照”,没有谁不被这种歧视“筛选”过。

美国作家斯蒂文·杰菲斯经过多年的调查研究,写了一本名为《外貌至上》的书,书中的数据倒是有些骇人却并不出人意料:“好看的人”在招聘中被录用的机会高于“普通人”2~5倍;“好看的人”平均工资高出“普通人”12%到16%;“丑人”被解雇的可能性高于“普通人”2~6倍。另一个著名的例子是,当年尼克松和肯尼迪进行总统竞选辩论,通过广播收听的选民多认为尼克松获胜,因为尼克松的演讲清晰、有条理、有力度;而收看电视直播的选民却多选择了肯尼迪作为胜方——肯尼迪实在是太帅了。

人的美丑,据说还是有标准的!这不,还有个量化的《美女标准》出台,搞得很多小姑娘“对镜量鼻长”。

相比之下,野生动物的美丑,似乎就不那么好量化了。然而,它们也是容貌歧视的牺牲品。



蝴蝶和观赏鱼的灾祸

不过有时候,太漂亮也会招来灾祸。

2006年8月,人们在缅甸北部一个偏远地区发现了一种鱼,在观赏鱼爱好者那里,它叫做火翅金钻灯或者珍珠斑马。这种鱼仅仅被发现几个月后,泰国的一家观赏鱼贸易商就向日本和欧美出口了1.5万条这种只有2.5厘米长的小鱼,而且越来越多的鱼贩子正闻风而动。

跟观赏鱼同病相怜的是蝴蝶。美国鱼类和野生生物管理局一位侦探卧底三年,终于在2006年7月31日在洛杉矶将世界上最大的蝴蝶走私犯小岛久



吉(音译)捉拿归案。这个日本人号称“蝴蝶走私界的印第安那·琼斯”,与世界各地偷猎者都有联系,能弄到产于各地的珍稀蝴蝶品种,而一只珍稀蝴蝶的标本,黑市价格可以到几千美元。

另一些家伙更倒霉,比如土耳其深山中的一种怪模怪样的甲虫,叫做鹿角锹甲,因为日本一款叫做“甲虫王者”的电子游戏的流行而受到了人们的追捧,一只鹿角锹甲在日本可以卖到4万日元,这也刺激了国际昆虫走私贩子的捕猎行为。

更离奇的是一种在1933年被纳粹生物学家命名的阿道夫·希特勒虫。本来是一种生活在斯洛文尼亚洞穴中的无眼甲虫,因为这个名字而举世皆知。近几年有些国家新纳粹抬头,这种小“希特勒”却遭了殃,那些新纳粹分子争相以收藏“元首”为荣,导致其数量锐减。有人提议,解决这一问题的办法就是给它改个名字。

但是改名字,抑或整容,能改变这些野生动物的命运吗?

■文/王冬(酷爱运动、酷爱写动物的大学生物老师)

「丑陋」的两栖类和爬行类动物



凉皮苦菊

主料:苦菊100克,凉皮100克
辅料:蟹柳10克,黄彩椒10克
调料:嘉康生晒头抽5克,嘉康·劲霸青芥辣2克,芝麻酱3克,陈醋3克,蒜泥4克,水20克

做法:
1. 苦菊去根洗净备用,蟹柳,黄彩椒切丝备用;
2. 把凉皮展开分别把主料和辅料卷好,切好摆在盘中;
3. 把调味料放在一起,调匀后倒入味碟中;跟上菜肴蘸食即可。

菜品特点:蒜香呛辣味,营养丰富,苦菊味略苦,颜色碧绿,可炒食或凉拌,是清热去火的美食佳品,本菜品亦可用劲霸青芥辣溶于嘉康辣鲜露中来蘸食,呛辣过后,香辣滑嫩,美味爽口。

CCTV 上榜品牌

真男人 真养生 秦钟皇樽

诚邀全国各地经销商

总部地址:长沙市小吴门曼哈顿大厦1104室 电话: 0731-84133913/84139913
网址: www.chinaqhjz.cn 免费电话: 400 616 6797

全国统一零售价: 1198元/kg装

